■2021年11月29日星期ー

■本版责编 杜汶昊 ■本版美编 龙双雪

城市文旅



首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单公布 文旅业态创新升级或添"夜"动力

■中国城市报记者 张亚欣

首批国家级夜间文旅消费 集聚区已出炉。

近日,文旅部公布了第一 批国家级夜间文化和旅游消费 集聚区名单,北京市东城区前 门大街、朝阳区798—751艺术 街区,天津市和平区五大道、西 青区杨柳青古镇景区等120个 集聚区榜上有名。

据了解,为贯彻落实《国务 院办公厅关于进一步激发文化 和旅游消费潜力的意见》,文旅 部决定分批次遴选、建设200 家以上国家级夜间文化和旅游 消费集聚区,并提出了四至范 围明确、业态集聚度高、公共 服务完善、品牌知名度较高、 市场秩序规范良好、政策环境 良好六方面遴选要求。文旅 部在各省(区、市)和新疆生产 建设兵团积极申报的基础上, 经综合研究,确定了第一批国 家级夜间文化和旅游消费集聚

鼓励发展夜间文旅消费集 聚区在产业引导方面释放了何 种信号?如何在发展中避免 "千城一面"?新冠肺炎疫情防 控常态化下,文旅消费集聚区 是否能够为文旅业复苏发展注 入一股鲜活力量?

针对产业引导释放新信号

华灯初上,都市烟火气渐 浓,不少居民开始在下班后放 松身心、享受生活。因此,夜游 场地成为消费者缓解城市压力 的重要目的地。在不同场景 下, 夜游也成为推动夜间经济

发展的重要手段,夜间文旅消 费集聚区应运而生。

在中国旅游研究院院长 戴斌看来,文旅消费集聚区将 有效整合各地夜游资源、丰富 夜间消费供给、释放文旅经济 活力。夜间旅游既让传统旅游 资源焕发新活力,也创造出新 的旅游吸引点和文化旅游产 品,既可以提升城市、景区旅游 资源和非传统旅游资源的利 用效率及使用价值,也能提升 游客的时间利用率和旅游体

今年7月,文旅部办公厅 发布的《关于开展第一批国家 级夜间文化和旅游消费集聚区 建设工作的通知》明确提出, 将通过分批次遴选、建设200 家以上符合文化和旅游发展 方向、文化内涵丰富、地域特 色突出、文化和旅游消费规模 较大、消费质量和水平较高、 具有典型示范和引领带动作 用的国家级夜间文化和旅游 消费集聚区。

如今,首批名单已公布,全 国多地景区、街区上榜。这在 产业引导上释放了什么信号?

"根据文旅部通知要求,名 单的选择标准包含三项关键要 素,即文旅融合、高质量发展及 '专精特新'。这三项要素既是 国家政策鼓励,也是文旅创新 发展的重要路径与目标。"国家 对外文化贸易基地研学平台副 主任张德欣在接受中国城市报 记者采访时着重谈了高质量发 展和"专精特新",他表示,高质 量发展是"十四五"乃至更长时 期我国经济社会发展的主题, 但目前国内大多数目的地还处

于粗放阶段,想一蹴而就跃升 至高质量发展阶段不太现实, 应先做好标准化,再谈高质量 发展;"专精特新"本是指具有 "专业化、精细化、特色化、新颖 化"特征的企业,在进行夜间文 旅集聚区建设时,同样也要考 虑目的地是否具备"专精特新" 的属性。

深挖文化内涵 避免"干城一面"

夜间文旅消费集聚区,是 指依托一定的夜间景观环境, 融合特色文化符号、生活氛围 和商业业态,能够与区域经济 发展融合,具有较强辐射带动 功能的综合产业集群。

中国城市报记者查看文旅 部公布的名单发现,上榜的集 聚区绝大多数是当地知名的商 业步行街、文创园或是特色小 镇。实际上,对于上述三类文 旅场景而言,同质化是通病。 "以老街的名号,以文艺的名 义,千篇一律地卖着从义乌批 发来的工艺品,卖着臭豆腐、烤 鱿鱼、奶茶等随处可见的小吃, 以及开着客栈和酒吧……"这 是舆论对全国商业步行街同质 化发展的一句调侃,也是真实 写照。其实,同样的调侃也适 用于文创园和特色小镇。

那么,如何打造极具特色 的夜间文旅消费集聚区,从根 源上避免"千城一面"?

"夜间文化旅游集聚区首 先要具有旅游属性,游客则是 夜间文化旅游集聚区的主要对 象。因此,彰显城市特色、挖掘 城市内涵、丰富产品供给,应是 夜间文化旅游集聚区要注意 的。同时,夜间游客与日间游 客的差异性较大,所以满足夜 间游客需要、突出夜间旅游特 点,应是夜间文化旅游集聚区 的主要着力点。"四川天府健康 产业研究院首席专家孟立联告 诉中国城市报记者,有特色的、 能够凸显城市内涵的文化旅游 集聚区,才具备持续发展的能 力和潜力。

中国起源地文化研究中心 执行主任李竞生在接受中国城 市报记者采访时也直言:"应当 仔细梳理这座城市的文化脉 络,找到属于这座城市的根和 魂,把起源于这座城市的文化、 美食、记忆,或者起源于这座城 市的品牌和特色产品梳理出 来。这些都属于这座城市的起 源地文化,要把这些资源转化 为可消费的文旅项目或产品。"

此次成功入选首批国家级 夜间文旅消费集聚区的山东省 枣庄市台儿庄古城正是充分利 用了自己的特色文化优势,在 名单中占有一席之地。

台儿庄因运河而兴,处处 离不开水的滋润。运河是台儿 庄经久不息的生命源泉,船是 台儿庄不可或缺的交通工具。 内河摇橹船是台儿庄古城的特 色体验项目。在船妹子细致的 讲解和婉转的歌声中,游客邂 逅古城,摇橹船也悄悄游进人 们心中,成为台儿庄文化和旅 游的一张王牌。乘坐摇橹船、 看夜景、赏非遗、在月河街体验 扎染制作技艺、在酒吧里浅吟 低唱、为街头演艺点赞等项目, 已经成为游客和当地居民休闲

娱乐的主要方式。

此外,据了解,游客在夜幕 下的台儿庄古城内还能观赏到 全国非物质文化遗产——火龙 钢花演出,这也是台儿庄古城 为丰富夜游经济引进的常态化 演出项目,习惯白天出行的游 客也能体验到夜游古城的独特 乐趣。

疫情倒逼业态升级

新冠肺炎疫情的反复、不 确定性让出境游的开放时间仍 是一个未知数。旅游业遭受冲 击的同时,大量客源回流也是 不争的事实,人们需要更多新 鲜、有趣的消费场景,释放出游

对此,文旅部要求,各省级 文化和旅游行政部门要统筹推 动本地区集聚区建设工作,加 大政策资金支持力度,指导集 聚区统筹做好新冠肺炎疫情防 控和安全生产工作,丰富文化 和旅游业态,优化产品和服务 供给,完善公共服务,加强品牌 建设,规范文化和旅游市场秩 序,营造良好消费氛围,促进夜 间文化和旅游经济发展,更好 地满足人民日益增长的美好生 活需要。

在不少从业者和专家看 来,支持打造夜间文化和旅游 消费集聚区,或许能够为眼下 灰暗的文旅业注入一丝生机。

"从国家政策上看,是个好 事,有助于国内夜游经济的规 范及高质量发展。旅游本身具 备的脆弱性和坚韧性,在疫情 期间及疫情之后会表现得很明 显。在如今疫情多点散发及疫 情防控常态化下,国内旅游大 循环以省域内循环为主体,原 来用于金融业的融断概念,疫 情乍起时先用到了民航业的航 班熔断,现在用到了旅游业的 旅行团熔断。"张德欣认为,旅 游省域内循环或将至少持续 1一2年,这也倒逼文旅行业不 断创新,危中求机。

北京联合大学旅游学院教 授李柏文认为,夜间文旅消费 市场迫切需要继续增大产品供 给,打造全新的城市新文化综 合体。"要广义地理解夜间旅 游,不能把它狭义地理解为'做 个灯光、做个演艺'。它应该是 一个综合业态,是一个复合空 间,还要有一定的营销导向。" 李柏文指出,只有靠供给侧的 创新来引导需求,才有可能在 游客的心目中形成一个夜间旅 游消费的品牌空间。

万年前"一粒米"亮相国博

近日,浙江上山文化考古特展 在中国国家博物馆展出。本次展览 共展出上山文化早、中、晚三期文物 近200件,包括最早的炭化稻米、最 早的彩陶、最早的定居村落遗迹等 上山文化重要标志性遗存。

中国城市报记者 全亚军摄

